

## ФИНИКИЯ

### **Выучи термины:**

*Пурпурная краска*- добываемая финикийцами из морских моллюсков яркая краска, которую использовали для окраски тканей;

*Библ, Тир, Сидон* – древние финикийские города, крупные порты древности;

*Карфаген* — крупная финикийская колония.

### **Подготовь рассказы по темам, используй не менее 2-х исторических фактов:**

**Торговля пурпурными тканями** Финикия занимала очень удобное географическое положение — здесь сходились торговые пути Передней Азии.

Финикийцы получали из морских моллюсков краску пурпурного цвета. Окрашенные ею ткани не выгорали на солнце, не линяли при стирке. Такие ткани были дорогими, купить их могли только очень богатые люди. Секрет получения краски финикийцы никому не открывали, они продавали ткани и краску в другие страны.

### **Изобретение алфавита финикийцами**

Финикийцы изобрели более удобную для чтения и запоминания письменность ; они создали алфавит из 22 знаков, причем каждый знак передавал собой звук и отдельную букву. Но гласных букв в алфавите не было.

Алфавитом этим стали пользоваться позже греки, добавив в него гласные буквы. От финикийского и греческого алфавитов произошли почти все алфавиты в мире.

### **Объясни, как природно-климатические условия повлияли на занятия жителей Финикии**

Финикия занимала узкую полосу земли на восточном побережье Средиземного моря. Она была окружена с востока Ливанскими горами. Название города Библ означает «гора», города Тир — «скала». Из-за того, что для пашни не было удобной земли, жители **мало** занимались земледелием. Ветры с моря приносили большие дожди. Поэтому жители занимались садоводством, разводили оливковые деревья, финиковые пальмы, виноград. Также они занимались рыболовством. Не случайно название города Сидон означает «место рыбной ловли». В стране было много кедровых лесов. Их использовали для строительства.

## ДРЕВНЕЕВРЕЙСКОЕ ЦАРСТВО

### **Термины:**

*Десять заповедей*- в Ветхом Завете десять обязательных правил, которые Бог открыл Моисею;

*Ветхий Завет* – древнейшая часть Библии, священная книга евреев;

*Земля обетованная* — земля, обещанная богом иудеям.

*Скрижали* – каменные доски с 10 заповедями, вручённые Моисею Богом на горе Синай.

*Иерусалим* — столица древнего Иудейского царства, священный город евреев

*филистимляне* – народ, населявший в древности прибрежные равнины Палестины, который по библейским сказаниям был главным врагом израильтян;

### **Подготовь рассказы по темам, используй не менее 2-х исторических фактов:**

#### **Деятельность пророка Моисея**

Моисей – пророк израильского народа, автор первых пяти книг Библии. Он родился примерно в 1576 г. до н. э.. В этот период израильский народ, спасаясь от голода, переселится в Египет. Египтяне начали притеснять израильтян и со временем превратили их в рабов. Фараон Египта решил сократить население израильтян. Все новорожденные мальчики должны быть убиты. Мать Моисея положила младенца в корзину и пустила ее по реке Нил. Корзину нашла дочь фараона, забрала мальчика к себе, вырастила и дала образование. Он стал командующим египетской армии. Увидев, как страдает его народ, Моисей хотел помочь ему. Однажды он заступился за одного соплеменника и убил египтянина. Моисею пришлось бежать и стать пастухом в пустыне. Здесь он получил весть от Бога о том, что Бог есть только один и что пришло время освободить египтян от рабства. Он обратился к фараону и для доказательства существования Бога направил на Египет 10 казней египетских. Когда наконец фараон отпустил израильтян, Моисей повел их к горе Синай. Здесь он получил от Бога 10 заповедей, которые были написаны на каменных скрижалях. После 40 лет странствий по Синайской пустыне Моисей привет народ к границе земли обетованной.

#### **Возникновение единобожия**

Единобожие (монотеизм)— религиозное представление и учение о Едином Боге (в противоположность языческому многобожию (политеизму)). Единобожие относится к таким религиям, как иудаизм,

христианство, ислам. Первым попытался создать веру в одного бога египетский фараон Эхнатон в XIV веке до н.э., который создал культ бога Атона. Этот культ просуществовал недолго. Через 2 года после смерти фараона такая вера была отвергнута египтянами. Иудаизм является древнейшей монотеистической религией. Иудаизм возник в 7-м веке до н. э. Произошло это в южной части Палестины — Иудее, во время правления царя Иосии, который в 621 году до н. э. издал указ, запрещавший поклонение всем богам, кроме одного бога Яхве («Сущий»). Многобожие истреблялось властями — храмы старой веры разрушались, изображения богов уничтожались, жертвоприношение другим богам каралось смертной казнью.

#### **Борьба древних евреев с филистимлянами**

Евреи пришли в Ханаан примерно в 1250 г. до н. э. Они отвоевали часть земли и поселились там. Евреям приходилось защищать свою землю от филистимлян, которые также основали свои поселения вдоль морского побережья. Эти войны проходили в XI- в X в. до н.э. в. до н.э. Евреи выбрали себе в цари военачальника Саула. В Библии говорится, что еврейский юноша Давид, пустив из пращи камень, убил самого сильного филистимлянского воина - Голиафа. После смерти Саула царем стал Давид. Он нанес поражение филистимлянам и объединил евреев в единое царство Израиль. Захватив Иерусалим, Давид в X в. до н.э. сделал его своей столицей.

#### **Подвиги Самсона в борьбе с филистимлянами**

В Библии говорится о борьбе израильтян с филистимлянами в XI в. до н.э. Израильским героем был Самсон. Подвиги Самсона описаны в библейской книге судей. Источником его силы были длинные волосы. Однажды он встретил свирепого льва и разорвал его на 2 части. Он поймал 300 лисиц, к их хвостам привязал факелы и пустил на поля к филистимлянам. Огонь сжег поля. В другой раз он полюбил девушку Далилу, которая выпытала у него правду о силе волос Самсона и ночью остригла его волосы. Тем самым она лишила его силы. Филистимляне схватили его, ослепили и бросили в темницу. Через некоторое время, когда волосы Самсона отросли, филистимляне привели его в дом и стали смеяться. Самсон обрушил стены дома, убив своих врагов, и сам погиб под обломками.

#### **Укрепление государства при царе Соломоне**

Еврейский царь Соломон правил в X в. до н.э.. При нем Израильское царство достигло наибольшего расцвета. Был построен Иерусалимский храм – главная святыня иудаизма. Соломон установил торговые связи с другими странами, такими, как Финикия, и сделал Израиль богатым и могучим. Государство было разделено на 12 округов. Соломон ввел в армии боевые колесницы и укрепил страну гарнизонами. Он был хорошим дипломатом. После смерти Соломона между севером и югом начались раздоры. Страна раскололась на два царства: Израильское на севере и Иудейское на юге.